

El Corresponsal de París.
Hijo autógrafo diario del
"Servicio de la Prensa Española".

Servicio de la Prensa Española.

Redacc. y Edicción:
17 y 19 rue Cambon
París.

Año IV. - Númº 592.

París 32 de Diciembre de 1888.

La situación:

Aunque en los círculos políticos de París no se habla apenas de otra cosa que de ese infeliz Tratado si-
lly y del camino sin salida en que su propia torpeza, más
que su maldad, le han metido, nuestro deber de cro-
nista au jour le jour nos obliga á dejar este asunto de la
lado y á volver los ojos hacia otra parte á fin de poner bien
al corriente á nuestros habituales lectores. De cuanto se pasa
en otras esferas relacionado con la marcha de la situación
y con el estado general de la política.

La Cámara de los diputados acaba de cumplir
una de sus más importantes tareas: la de la discusión y
votación final del presupuesto. — Bien que este haya si-
do presentado á la deliberación de la Cámara más tardia-
mente que los años anteriores, hay que confesar que la discu-
sión ha terminado este año con mayor prontitud, siendo
dicho. De observarse, especialmente, que ésta es la primera
vez, desde que está abierta la presente legislatura, que el pre-
supuesto ha sido votado en el Palacio-Borbón sin que el
ministerio que lo ha presentado haya sucedido y sin
que las críticas ministeriales y los incidentes diversos hayan
obligado al Parlamento á recurrir á la autorización de los
decretos pases provisionales para legalizar á los ojos del país
la gestión administrativa del gobierno.

Para llegar á este resultado todo el mundo ha
hecho un poco de esfuerzo, y es justo reconocerlo. El gobier-
no, particularmente, ha contribuido mucho á ello; descastan-
do del presupuesto aquellos puntos sobre los cuales las pasio-
nes, mas que las opiniones, están más divididas, y dejando loz
hábilmente de lado para presentarlos bajo la forma de proyec-
tos especiales; la comisión de presupuestos le ha secundado tal-

París 12 de Diciembre 1888.

F. 2.

merablemente, condensando sus trabajos con una actividad y una actividad á las cuales sus predecesores nos tenian ciertamente poco habituados; y la Cámara, en fin, ha hecho un uso de su poder para alcanzar aquel resultado, adelantando la época ordinaria de la reapertura del período legislativo y no dejándose desviar de su primordial objeto á pesar de los múltiples incidentes surgidos. La minoría de rechazo monárquica merecería un parte de felicitaciones por la resolución que había tomado - y á la cual ha permanecido fiel. De no prolongar innecesariamente y sistemáticamente la discusión, si á última hora - y esto debemos conseguirla en gracia á la imprudencia - no hubiese venido ella misma á demandar la etiqueta conservadora con que se quería engañar, votando contra el conjunto del presupuesto y asumiendo la responsabilidad de todas las consecuencias que se seguirían inevitablemente si en definitiva, por su culpa, la ley hubiese quedado rechazada.

Bien que la Derecha buscara á claudicar ó atenuar su responsabilidad diciendo que su voto era simplemente platólico y que, si bien marcaba un nuevo acto de libertad contra la República, no podía comprometer el funcionamiento de los servicios públicos ni el pago de la renta, en atención á que si uno solo de los republicanos de la Cámara podían protestar en adhesión á semejante manifestación anti-republicana. No importa: por muy grande que sea ésta en el fondo, el solo hecho de votar contra el presupuesto no es por ello menor, grave viviendo, como vivía, de una oposición inmoralmente considerable. Estos otros argumentos - y no seremos requerentes los únicos en esta apreciación - que los hombres políticos que formaron parte de aquella oposición importante carecen moralmente del honor - bajo el punto de vista de los intereses generales del país cuya salvaguardia les está encargada á ellos en su á la Cámara Diputados de la Cámara. - De tenerse á cierta clase de manifestaciones inopportunas porque se pierden de antemano que han de tener un valor puramente platólico. - Esta actitud animal de la Derecha no podría justificarse más que en el caso en que el presupuesto contuviera alguna modificación importante que desacara abiertamente con los principios que él sustenta, como lo sería, por ejemplo, la supresión del presupuesto especial de cultos. Pero en este punto, el presupuesto de este año se parece en todo

París 12 diciembre de 1888.

fol. 3.

al presupuesto del año último, como este mismo era de todo en todo semejante al de los ejercicios anteriores... todos los habían dejado pasar la Derecha sin dar a su inverosímil protesta la forma violenta que le ha dado este año. Su lenguaje de ayer explicando su voto negativo es más propio de revolucionarios que de conservadores. Es indudable que el país conservador, es decir, aquella parte del país que funda sus bienestar en el tono pacífico de sus instituciones habrá sido apreciado como nosotros la actividad bulliosa y discordante de los hombres de la Derecha, que en esta cosa - precisamente es confesarlo - han dado un ejemplo no muy sano que seguirán a aquellos de sus adversarios de la Izquierda. La intranquilitate, onda conducta obstrucionista y neovisionaria ha sido tantas veces objeto de sus burlas y severas admoniciones.

Bueno quiera que sea, lo cierto es que con el voto final de la Derecha el presupuesto queda ya votado. Ahora solo falta que pase a la Alta Cámara para su segundada y definitiva deliberación; y según todos los informes, el debate promete ser agitadísimo e interesante. Esto nos debe sorprendernos. El General, que ha buscado siempre tan apasionadamente las ocasiones de entrar en hostilidad con el gabinete, no podía - esto es obvio - dejar pasar una ley tan importante como la del presupuesto sin afirmar una vez más esa marcada y única desmembrada oposición. Preparamos, pues, a oír cosas buenas y malas como se las arreglarán esta vez los graves franceses conciudadanos para darle muestra de primera calidad al ministerio.

La Rusia y la Persia. - A juzgar por los últimos telegramas recibidos de San Petersburgo, la evolución de la opinión pública en Rusia, a propósito de los asuntos de Persia a los cuales nos referímos en nuestra última hora de ayer, aumenta gradualmente bajo la influencia de los periódicos. Estos no cesan de reclamar al gobierno las más estrictas medidas para la defensa de los intereses nacionales en aquella apartada región.

El comercio de Moscú está particularmente alarmado, pues comprende que el florecimiento de la industria y del tráfico ruso en Asia depende mucho del

París 12 Diciembre 1888.

5º 2.

desvelace que tengan las dificultades actuales.

Los círculos militares rusos manifiestan la opinión
(de que en manos alguna debe el gobierno detenerse)
en su acción vindicadora, si aun ante la perspectiva
(de una ocupación militar de Persia en el caso en que
el gobierno de Teherán se negare a dar cumplida sa-
tisfacción a las reclamaciones de Rusia.

En todo, la diplomacia rusa parece dispuesta
a obrar en este asunto con alguna mayor indepen-
dencia, sin dejar por esto de demostrar la mayor firmeza.

El sitio de Gouakim. — Siguiendo el curso de las noticias que ayer
superábamos a publicar relativas al sitio de Gouakim, en
el Tondar, vamos a reproducir a continuación, resumien-
doles, los más interesantes que encontramos en el Standard
de esta mañana. Las últimas noticias datan de antayer, y
dicen:

"Las operaciones ofensivas han emprendido este mañana. Un
bien intenso fuego de artillería ha ido abierto por todo lo
fuerza contra las trincheras enemigas, en las cuales los pro-
yectiles de la plaza hicieron grandes destrozos."

"Un gran número de habitantes de la población
siguen las vicisitudes del combate. Los soldados se han mos-
trado profundamente impresionados ante los efectos que
produce la potente artillería de la plaza. Algunas pie-
zas de gran calibre contribuyeron poderosamente a aser-
guir en el porvenir la tranquilidad y la posesión de
Gouakim."

"Esta tarde los rebeldes, descansando sin duda probar
que en ningún modo se sienten abatidos por los efe-
tos del bombardeo, han enviado sobre la plaza algunos
obuses desde sus trincheras de la izquierda: uno de los
proyectiles, caído en el fuerte Gamza, ha herido lige-
mente a un soldado."

El Times estima que las fuerzas, de los Gouakim, se des-
van a 1700 hombres, de los cuales 700 estarían de reca-
va en Hamdoul. Las fuerzas, de que dispone el general Gren-
fell alcanzan a 15.000 hombres: este solo dato basta para
hacer creer que los propósitos que tiene el general de ha-
cer una salida para desalojar al enemigo serán coronados
por el éxito.

(Bols: 8% 83 : 10 - Núm: 2195 - Panamá: 148'35 - N. América: 31'50 - Europa: 215)